

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
副主编:启文 白卫星

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	程恩富
迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲	高尚全
顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴	黄范章
贾康	江春泽	金碚	李成勋	李江帆
李京文	李维安	刘诗白	刘伟	茅于轼
任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰	谭崇台
王东京	卫兴华	魏杰	吴澄	徐长友
晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光	张晓山
张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁霖	周叔莲
周天勇	邹东涛			

第38期(总第140期) 2013年12月14日 星期六 羌已年十一月十二 投稿邮箱:jjxzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

“新时代、新机遇、新供给”

华夏新供给经济学研究院、中国新供给经济学50人论坛成立大会暨十八届三中全会精神研讨会召开

本报讯(启文)2013年12月8日,主题为“新时代、新机遇、新供给”的华夏新供给经济学研究院、中国新供给经济学50人论坛成立大会暨十八届三中全会精神研讨会在京召开。值此十八届三中全会胜利闭幕之际,为响应全会“中国特色新型智库”号召,华夏新供给经济学研究院举办了本次研究院及新供给经济学50人论坛成立庆典,并围绕本次全会精神开展了主题研讨。研讨会一致认为,十八届三中全会是一次推动全面改革的深远会议,《决定》是一个伟大的改革纲领,必将开创一个“新时代”,为中国经济和世界经济带来“新机遇”,为建设一个更加成熟更加定型的制度体系带来“新供给”。

会议首要环节为华夏新供给经济学研究院成立大会,由华夏新供给经济学研究院院长、财政部财政科学研究所所长贾康主持。华夏新供给经济学研究院理事会理事长、中国民生银行行长洪琦分别向研究院的成立致以了祝贺。洪琦行长表示,跨界,其实新供给经济学也是时代的呼唤,也是时代的诉求,也是实务界、企业界在多方的诉求中需要理论的突破以及实践改革的突破。这次三中全会的改革,在三个“自信”的框架下,在“五位一体”的改革中,经济学是核心。新供给经济学怎么和发展经济学,怎么和社会主义特色经济学能够融为一体,在实践中改革有所突破,这是现阶段需要研究的重大课题。原有的经济发展模式,改革原有的框架已经碰到天花板了,只有在发展方式上变革,才能使资源发挥新的红利,发挥全面的效益。所以,现在是新供给发展的最好时期,也期望新供给经济学研

究院和50人论坛共同努力,把新供给经济学在理论上,在政策设计上,对中国的改革有所贡献,对实现中国梦有所贡献。

随后,由华夏新供给经济学研究院全体常务理事举行了隆重的揭牌仪式,标志着研究院正式成立的历史性一刻将全场气氛推向高潮。

贾康院长向来宾做了新供给研究院正式介绍。贾康院长介绍到,华夏新供给经济学研究院是由北京市民政局批准的民间智库组织,旨在从供给侧研究以改革为核心的新供给经济学,以全球视野和时代责任感,秉承“求真务实融合古今,开放包容贯通中西”的精神,践行勤勉奋进的“梅花精神”和开放包容的“牡丹精神”,致力于打造学习型组织和创新型团队,努力打造具有高学术品位和国际影响力的中国特色新型智库。从建立之初至今,新供给研究院目前已有了几十位经济学家、实业家、金融界精英和媒体人士加盟,并已举办五次双周学术研讨会,立项了多个重点研究课题,以成书形式出版了首个成果集《新供给·经济学理论的中国创新》。

贾康院长强调,新供给经济学的目标和实质是“改革开放经济学”:既是改革开放在经济领域实践经验的梳理与总结,又是对“社会主义市场经济”给予系统的经济学解释。新供给经济学主要通过构建“新制度供给”,一方面作用于供给侧,以提升要素供给的效率,进而提高实体经济的产出;另一方面作用于需求端,以促进理性消费、合理消费,促进节约资源及可持续发展。贾康院长表示,新供给经济学的出发点、落脚点建立于中国梦的实

现,并将着眼于推进党的十八届三中全会做出的新部署的落实,致力于打造更加开放包容的、跨部门跨界合作的现代智库型平台。

会议第二环节为中国新供给经济学50人论坛成立大会。新供给经济学研究院各常务理事为论坛成员颁发了证书,论坛成员包括贾康等42名专家学者。随后,常务理事为论坛特邀研究员颁发了聘书。论坛特邀研究员包括林竹等29人。

会议第三环节为十八届三中全会精神研讨会。各论坛成员、特邀研究员围绕本次全会精神展开了热烈的讨论,发表了大量建设性、高价值的精彩观点。

贾康呼吁从供给端发力破解中国中长期经济增长、结构调整瓶颈,并提出新供给经济学的基本政策主张,是以改革统领全局之下的“八双”和面对“两个一百年”历史任务的“五并重”。

贾康提出新供给经济学的基本政策主张,是以改革统领全局之下的“八双”和面对“两个一百年”历史任务的“五并重”。“八双”的基本要点主要是:

“双创”——走创新型国家之路和大力鼓励创业;“双化”——推进新型城镇化和促进产业优化;“双减”——加快实施结构性减税为重点的税费改革和大幅度地减少行政审批;“双扩”——对外开放格局和新的国际竞争局面之下,扩大中国对亚非拉的开放融和,以及适度扩大在增长方面基于质量和结构效益的投资规模(对于消费的提振当然是比较重要的,已经有了不少研究成果和重视程度的明显提高,但是对于投资方面的进

一步认识,我们认为也需要强调,这里放在“双创”概念之下);“双转”——尽快实施我国人口政策中放开城镇体制内“一胎化”管制的转变,和积极促进国有资产收益和存量向社保与公共服务领域的转置;“双进”——在国有、非国有经济发挥各自优势协调发展

方面,应该是共同进步,需要摒弃那种非此即彼截然互斥的思维;“双到位”——在政府、市场发挥各自应有作用,双到位地良性互动、互补和合作(这方面分析认识,扩展到中国势必要发展起来的第三部门,即志愿者组织、公益慈善界的非政府组织、非盈利组织,这些概念之下的一些越来越活跃的群体,应该在社会主体的互动中间发挥他们的贡献)。

贾康也特别强调,我们非常看重国际上已高度重视的公私合作伙伴关系——PPP模式,在此模式之下寻求共赢,应该是最根本的认识视角);“双配套”——尽快实施新一轮“价、税、财”配套改革,积极推进金融创新的配套改革。

华夏新供给经济学研究院理事、中国新供给经济学50人论坛成员、国家开发银行研究院副院长黄剑辉谈到,新供给某种程度上是对有中国特色社会主义经济学一个充分的思考:第一点新供给经济学的核心理念是强调通过改革开放,形成新制度供给,并同时作用于市场的供给端和需求端。二是运用新供给经济学对中国过去35年改革开放的成效进行初步揭示和分析。三是对中国近三千年来的经济发展成败和国运兴衰的奥秘关键在于是否坚持改革开放。第四个方面近500年来分析西方主导,因为在500年

前中国在世界第一强国,这500年来随着全球经济各个大国崛起和兴衰的关键,也可以看到关键在是否实行改革开放。第五方面是党的十八大开启了中国“改革开放”及民族振兴的新篇章,所以,需要经济学人共同参与一个新的探索。

黄剑辉认为,习近平总书记反复强调的实践发展永无止境,改革开放永无止境。在这种背景下,中国要在新一轮全球经济竞赛中胜出需要制定《新战国策》,为此,研究院提出中国新供给经济学论坛要确定《中国“十三五”发展规划及中长期发展战略——从供给端入手促进中国的可持续发展(2016—2049)》,分析一下未来35年中国发展的路径。贾康所长提出要以新供给经济学理论创新促进中国可持续发展,同时社科院的李扬副院长不久前指出在当今的世界上哪一个国家的宏观政策及早从需求管理向供给管理转型,政策的重点尽快从短期的救市和维稳,转向长期的提升效率和提高增长潜力,哪一个国家就能更快地调整好自身的结构以适应全球经济新的发展格局,也就能在新一轮全球经济竞赛中胜出。

会上,范剑平等专家学者亦提出若干重要观点,向全面深化改革、完善经济制度、建设市场体系等众多领域建言献策。会议最后,主持人做了总结发言,并表示新供给研究院与新供给经济学50人论坛将致力于以经济学理论的不断发展创新,对中国改革开放予以理论阐释和积极建言,持续推动中国经济改革和发展实践,为中国和世界经济繁荣和社会进步竭尽所能。

新供给经济学理论的中国创新

■ 贾康

我想表述这样一个基本的认识,“在现代化新阶段历史性的考验中,从供给端发力破解中国中长期经济增长、结构调整瓶颈。”

中国经济在经受不期而至的世界金融危机后,也走到了一个自身“潜在增长率”下降而“矛盾凸显”对“黄金发展”瓶颈制约日趋严重的新阶段。往前看,我们寻找经济增长的可持续,必须在“发展是硬道理”升华为“全面协调科学发展是硬道理”之后,使中长期的发展与有效的激发、如愿释放内生潜力与活力相结合。经济增长质量真正提高,已经强调多年优化结构、加快发展方式的转变要成为现实。而相关分析人士现在指向一个人们无法回避、也议论纷纷的问题,为使中国中长期的经济增长、结构调整所面临的瓶颈制约得到破解,需要构建什么新的思路?我们认为回答这个问题首先需要得到理论创新之光的烛照引领。

“新供给经济学”研究群体在迎接党的十八届三中全会的背景下,已经提出了从供给端发力应对现实挑战、破解瓶颈制约的一套认识和建议。三中全会文件的发表给我们更多的研究激励和改革转型的紧迫感。华夏新供给经济学研究院50人论坛正式运作的今天,我愿借此机会简要勾划一下我们所表述的以改革为核心的新供给经济学特别强调什么理论创新,我们的理论联系实际的努力是什么理论创新,具体落在什么样的系列化的基本政策主张和思路确定之上。

作为研究者,我们力求有所作为地形成为主流经济学理论框架的反思和对于实现“中国梦”现代化目标的理论创新支撑,相关认识的切入点是需要对已有的经济学成果有“破”有“立”。有研究界的朋友发出问题,你们的新供给“新”在哪里?虽然我们已有的研究还是相当初步的,但是已经可以做出概要的总结。一是“新”在我们的“破”,二是“新”在我们的“立”,三是“新”在成体系的政策主张与思路设计。

首先,我想谈一下新供给研究中的“破”。

从世界金融危机和中国改革开放的现实生活经验层面考察,对经济学理论迄今已取得的基本成果亟需反思,这已成为中外人士反复提到的挑战性问题。我们认为经济学理论所需要的“破”至少集中于如下三个大的方面。

第一,我们直率地指出了主流经济学理论认知框架的不对称性,古典经济学、新古典

经济学和凯恩斯主义经济学虽然各自强调不同角度,都有很大贡献,但是存在共同的失误是他们都在理论框架里假设了供给环境,然后主要强调只是需求端、需求侧的深入分析和在这方面形成的政策主张,都存在着忽视供给端、供给侧的共同问题。

最近几十年有莫大影响的“华盛顿共识”,理论框架上是以“完全竞争”作为对经济规律认知的假设条件,但是回到现实,也就是联系实际的时候,它并没有有效地校正还原,实际上是拒绝了在供给侧作深入分析。在这样一个重要的领域存在明显的不足,世界头号强国美国前面几十年的经济实践里在应对滞胀的需要和压力下应运而生的供给学派颇有贡献,但其政策创新贡献在实际生活里产生了明显的正面效应后,人们发现其理论系统性还明显不足,他们主张还是长于“华盛顿共识”框架之下,在分散市场主体层面怎样能够激发供给的潜力和活力,但却弱于结构分析、制度供给分析和政府作为方面的深化认识。

我们认为上面三点至少在金融危机冲击后我们必须反思的一些经济学方面的建议缺陷。虽然经济学在这么多年的发展之后,作为人类的文明成果有非常重要值得肯定的内容,但是我们确实认为在反思中要客观的指出他们的缺陷和不足。

第二个层面我想简单谈一下新供给研究中的“立”。

在有了上述反思之破之后,我们强调必须结合中国的现实需要,以及国际范围内所有经济和启示,以更概括的经济学理论创新视野来考虑我们能够和应当立的方面。

第一,我们特别强调的是经济学基本框架需要强化供给侧的分析和认知,这样一个金融刺激下的始发命题需要更加鲜明的作为当代人理论联系实际的必要环节和创新趋向。在基础理论层面我们强调:应以创新意识明确指出人类社会不断发展的主要支撑因素,从长期考察可以认为是有效供给对于需求的回应和引导,供给能力在不同阶段上的决定性特征形成了人类社会不同发展阶段的划分,需求在这方面的原生意义当然是不可忽视的,人有需求才有动力,才要去追求各种各样的可用资源,但是在经济学角度上,对于有效供给对于需求引导方面的作用过去却认识不足,我们从供给能力在不同阶段上的特征他的决定性这样一个视角,强调不同发展阶段的划分和供给能力,以及与“供给能力形成”相关的制度供给问题,具有从基础理论层面生发的普适性,也特别契合在中国和类似的发展中国家怎样实现转轨和可持续发展方面的突出问题。回应和解决这个视角上的问题,其实也包括那些发达经济体怎样在经历世界危机冲击后更好地把理论服务于现实需要,在现实生活中,关键是在处理“生产产品满足消费”的需求侧问题的同时,解决“生产什么”和“如何生产”的供给侧问题,尤

其是制度供给怎么样的问题,这种把需求和供给紧密联系起来的研究,在人类经济社会发展实践中正在凸显其必要性和重要性,这是我们认为必须明确确立从基础理论层面的重点。



过去经济学研究可以用一句话打发掉的一般均衡中自然解决结构问题,我们认为有必要升级为在微观经济支点上的一系列有待深入开掘的大文章,这是我们认为在立方面的必须强调的第二点。

第二,我们强调正视现实而加强经济基本理论支点的有效性和针对性。比如“非完全竞争”,我们认为应该作为深入研究的前提确立起来,因为这是资源配置的真实环境,牵涉大量的供给侧问题,过去经济学假设的完全竞争环境虽然带有大量理论方面的启示,但它毕竟可以称为一种1.0版的模型,现在讨论问题应放在非完全竞争这样一个可以更好反映资源配置真实环境、涵盖种种垄断竞争问题的基点上,是一个升级版,这个升级是需要进一步的拓展模型和洞悉现实,这里的挑战性是显而易见的,需求分析主要处理总量问题,指标均质、单一和可通约的,但供给分析要复杂的多,处理结构问题、制度构造问题等,指标非单一,不可通约,更多牵涉到政府—市场核心问题这种基本关系,必然在模型拓展上带来明显的挑战和非比寻常的难度,但这却是经济学创新和发展中绕不过去的重大问题。更多的中长期问题和“慢变量”问题,也成为供给侧研究要处理好的难题。

本报将举办“2013中国经济学人”评选活动

为推动中国经济学理论与实践的发展,本报拟举办“2013·中国经济学人”评选活动。参评者应具备以下几个基本条件:其理论具有原创性、实战性、时效性、前瞻性和首发性;在本报至少发表过一篇论文;具有一定的社会影响力。欢迎具备条件者踊跃参评。新送参评(参考)作品请发至本报投稿信箱,来稿请注明“参评参考作品”。邮寄作品请寄至:北京市海淀区中关村南大街46号东区一号楼113室,邮编100081。参评稿收稿截止日期(以发送日期和邮戳日期为准):2013年12月31日。